

114年5月份重要措施

撰文 | 綜合規劃司

2日	公告修正「農業部審查養殖漁業工作申請引進外籍移工之雇主資格認定作業要點」，申請方式改至線上平臺提出申請，以提升雇主資格認定申辦效率，有效降低人工謄寫錯誤，減少檢附文件缺漏及補正往來文書作業。
2日、13日、16日、17日	分別公告加拿大曼尼托巴省、美國佛羅里達州、加拿大亞伯達省及愛德華王子島省自高病原性家禽流行性感冒非疫區刪除，該等地區之活禽鳥及其相關產品自公告日起禁止輸臺。
5日	公告114年度「明台產物風速參數番荔枝保險」為農業保險商品，農民投保該保險商品，得依農業保險保險費補助辦法規定，申請補助保險費。 由胡次長主持召開臺灣水果供應日本學童營養午餐記者會，宣布114年度預計供應日本茨城縣內92間中小學校，超過3.3萬名學童，總量近3公噸的臺灣水果，擴大臺灣水果在日本市場的多元應用與銷售機會。
6日	公告114年度「明台產物風速參數柚保險」為農業保險商品，農民投保該保險商品，得依農業保險保險費補助辦法規定，申請補助保險費。 於知本國家森林遊樂區舉辦島嶼構竹新銳建築展，透過竹構築的設計與實作連結「竹工專家」、「建築設計者」和「一般大眾」，讓臺灣竹構築文化從實驗走向實踐，從美學走向日常。
7日	公告修正「水土保持技術規範」，以節能減碳為主軸，配合實務檢討規範內容，包括增列植生綠化規劃設計之複層植被原則、既有道路設置管線得免設置滯洪設施、緩衝帶應植生覆蓋及加強綠化、水土保持之處理與維護應考量節能減碳等內容，引導水土保持各項工程之設計規劃朝向農業淨零碳匯政策邁進。
8日	公告修正「農業部因應美國關稅農業金融支持措施作業原則」第3點附件1，有關具有輸美外銷實績或受美國對等關稅直接、間接影響及其關聯產業者資格條件之規定，以符合產業實務需求，其生效日由本部另行公告之。 於臺南烏山頭水庫舉辦八田與一技師逝世83周年追思紀念會，邀請賴總統及八田與一技師遺族八田修一賢伉儷等500多位嘉賓出席，共同追憶八田與一技師百年前所展現之卓越工程技術與無畏精神，進一步深化臺日農田水利工程夥伴關係。
9日	公告美國德拉瓦州、北卡羅萊納州、維吉尼亞州為高病原性家禽流行性感冒非疫區，該等地區之活禽鳥及其相關產品得依相關檢疫條件規定輸臺。

	公告114年度「華南產物風速及降水量參數木瓜保險」為農業保險商品，農民投保該保險商品，得依農業保險保險費補助辦法規定，申請補助保險費。
12日	公告修正「調製動物飼料輸入檢疫條件」，明定動物性成分管制標的，強化自牛海綿狀腦病風險等級未定國家輸入管制要求，並將未含反芻動物成分且經高溫滅菌罐頭產品列屬免施檢疫範疇，以達成適當保護國內畜牧生產與寵物飼養環境目的，兼顧檢疫管理效能與業者實務需求。
13日	公告114年度「泰安產物風速參數水芋保險」、「旺旺友聯產物棗天氣參數保險」及「臺灣產物高雄地區降水量參數養殖水產保險」為農業保險商品，農民投保該保險商品，得依農業保險保險費補助辦法規定，申請補助保險費。
14日至16日	於本部農村發展及水土保持署全球資訊網公開「農村水保工程減碳作業指引」，該指引已通過國際查驗機構英國標準協會（British Standards Institution, BSI）之第三方查證，並取得查證報告，成為全國首部涵蓋農村再生與水土保持工程領域且通過國際查證之工程減碳作業指引，象徵我國工程碳管理制度化邁入新里程。
15日	<p>赴印尼與當地移工保護部（Kementerian Pelindungan Pekerja Migran Indonedsia, KP2MI）就印尼遠洋漁船船員權益進行交流，並見證「促進船員合宜工作條件與產業永續發展團體協約2.0」簽約儀式，為跨國團體協約成功案例，該協約有助保障外籍船員權益，並使遠洋漁業取得穩定且具素質人力。</p> <p>舉辦與臺灣農村的百WAY對話—農村再生研討會，以深化農村社區再生活化的實踐經驗，推動農村再生政策，吸引來自全臺各地逾300位關心農村發展的地方政府人員、農村社區夥伴、休閒農業業者與學者專家共襄盛舉，充分展現多元參與、共創農村未來的活力與決心。</p> <p>啟動山林知事村平臺，串聯21處育樂場域與戶外用品店，設立實體站點，建構全臺登山諮詢網絡，推廣登山安全與無痕山林，強化國人登山風險意識與環境保育觀念，以負責任態度親近山林。</p>
16日	<p>公告修正「從事農業工作農民申請參加農民健康保險認定標準及資格審查辦法」，農保被保險人持以加保之自有農業用地，因配合推動國家再生能源政策而設置再生能源設施或綠能設施者，該設施以外之加保農業用地仍有實際從事農業生產，其加保資格可不受有關農業用地面積、全年銷售或投入之金額限制，以保障其加保權益。</p> <p>由陳部長主持召開非洲豬瘟中央災害應變中心第33次會議，為因應端午節前後入境旅客及國際快遞郵包違規數量可能增加之風險，召集各協同部會盤點各項防範非洲豬瘟邊境檢疫管制措施與國內防疫整備工作，並呼籲國人切勿購買或攜帶含豬肉產品回國，避免造成國內養豬產業重大損失。</p> <p>舉辦臺灣黑熊族群分布現況與保育政策記者會，發布110年以來黑熊監測與發現點位分析結果，指出黑熊族群相對豐度不分海拔持續增加，且分布更多鄉鎮等趨勢，並揭示人熊和平共處將是未來保育政策的首要目標。</p>

20日至21日	召開第60次農藥管理聯繫會報會議，邀集各縣市政府共同檢視114年市售農藥產品抽驗、農藥販賣業者及農藥工廠檢查等各項案件辦理情形，亦說明推動強化查核無人機代噴業者，提供合法業者識別旗幟及貼紙之作法，期降低黑飛事件。
21日	<p>21日召開2025年與國際稻米研究所合作計畫指導委員會會議，雙方討論2024年計畫成果及2025年執行內容，因應全球氣候變遷，研究重點聚焦稻米低碳生產技術、無人機偵測技術、根系及水分利用及土壤健康等。</p> <p>舉辦公私協力一解鎖自然資本新契機論壇，幫助企業了解及突破ESG（Environmental, social, and governance）轉型中的挑戰，並在氣候相關財務揭露（Task Force on Climaterelated Financial Disclosures, TCFD）與自然相關財務揭露（The Taskforce on Nature-related Financial Disclosures, TNFD）的發展脈絡中，正視自然資源對企業經營所帶來的影響與挑戰，以協助企業增能，鼓勵民間共同參與，進而達成淨零永續的國家政策與目標。</p> <p>辦理114年度科技農企業雙軸轉型計畫資源說明會，於現場提供一對一諮詢服務，快速聚焦業者需求及對接資源，協助業者掌握科技農企業轉型升級輔導資源及申請方式，鼓勵其在數位轉型及永續發展等關鍵議題與國際接軌，強化經營管理能力。</p>
23日	<p>函頒「114年度休閒農業區評鑑作業原則」，循例依據各休閒農業區前次評鑑成績及近2年經行政院公告災區範圍分為2組辦理；評鑑指標較113年新增地方政府特色指標，並酌調其他指標內容及配分，以務實產業推動工作成效，塑造區域產業特色。</p> <p>與澳洲辦事處Nuffield Australia (NA) 共同舉辦臺澳攜手鏈結Nuffield國際畜產交流對話—Future Solution for Livestock Industry論壇，邀請來自澳洲、加拿大等6國共14位Nuffield國際學人來臺，與我國農業青年大使及5家代表性畜產企業代表進行深度對話，期導入多國經驗與解方，強化產業轉型韌性，並拓展全球供應鏈合作潛力。</p>
23日至25日	於印尼雅加達舉辦第一屆臺灣農業旅遊展銷會，集結臺灣最優質的農業旅遊資源與印尼當地旅遊業者，展銷多樣化的農遊套裝行程，後續將持續推動網紅回訪臺灣，深化市場影響力，促進雙邊觀光交流。 

